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Предисловие

Методическая разработка представляет собой совокупность учебно-методических материалов, определяющих, в соответствии с государственным образовательным стандартом,
практическое наполнение дисциплины «Финансы, денежное обращение и кредит».

Указанные материалы включают задачи с решениями и задачи для самостоятельной работы. Задачи составлены на основе реальных ситуаций, представленных в финансовых, кредитных и бухгалтерских материалах  профессиональных  сайтов www.clerk.ru, www.prav-cons.ru, www.buh.ru.

Вторая часть разработки представлена тренинг-тестами для текущего, итогового контроля знаний, проведения контрольных работ по определению уровня остаточных знаний,  а также для подготовки к Интернет-экзамену по дисциплине.
 Данная методическая разработка обеспечивает закрепление теоретического материала, выполняет функцию повторения изученного.
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Задачи с решениями и для самостоятельной работы

I Использование заемных средств в работе предприятия

Режимы кредитования 
Пример 1. Невозобновляемая кредитная линия

Предприятие обратилось в банк за кредитом в сумме 1 млн. руб. для приобретения оборудования. Договор поставки оборудования предусматривает рассрочку оплаты на несколько месяцев. Банк в январе открывает невозобновляемую кредитную линию с лимитом 1 млн. руб.

Предприятие выбирает по кредитной линии 500 тыс. в январе, затем еще 200 тыс. руб. в марте, в мае 100 тыс. руб. и 100 тыс. руб. - в июне. После этого ссудная задолженность составила 900 тыс. руб., а неиспользованный лимит кредитной линии сократился с 1 млн. руб. до 100 тыс. руб. (величина неиспользованного лимита определяется как разница между лимитом кредитной линии и общей величиной уже полученных кредитных ресурсов).

С августа месяца предприятие начинает частично гасить кредит. К ноябрю, неиспользованный лимит остается равен 100 тыс. руб. К концу года кредитная линия погашена полностью, неиспользованный лимит закрывается. 

Пример 2. Возобновляемая кредитная линия

Предприятие обратилось в банк за кредитом в сумме 1 млн. руб. для периодической закупки молочной продукции и оплаты налогов.

Банк открывает предприятию возобновляемую кредитную линию с лимитом задолженности 1 млн. руб. Предприятие в январе получает по кредитной линии 500 тыс. руб., а в марте еще 200 тыс. руб. После этого ссудная задолженность составила 700 тыс. руб., а неиспользованный лимит кредитной линии – 300 тыс. руб. В течение следующих трех месяцев предприятие полностью гасит взятый кредит, тем самым, увеличивая неиспользованный лимит кредитной линии до первоначального – 1 млн. руб. Во втором полугодии предприятие увеличивает ссудную задолженность до 950 тыс. руб. и затем с сентября вновь начинает частично гасить кредит. Проценты начисляются на сумму фактического остатка ссудной задолженности. К концу года кредитная линия погашена полностью.

Пример 3. Овердрафтное кредитование

Среднемесячные обороты Предпринимателя по расчетному счету в Банке – 600 тыс. руб. Ему установлен лимит овердрафта 96 тыс. руб. Остаток денежных средств на расчетном счете на 15 сентября составил 60 тыс. руб. Однако в этот день необходимо оплатить поставку товара в размере 100 тыс. руб. Платежное поручение на безналичное перечисление 100 тыс. руб. в пользу поставщика Предпринимателя было исполнено Банком в этот же день за счет собственных средств Предпринимателя- 60 тыс. руб., за счет средств овердрафта - 40 тыс. руб. К концу дня 15 сентября остаток на расчетном счете – 0 руб., остаток ссудной задолженности по овердрафту – 40 тыс. руб. 19 сентября на расчетный счет поступает выручка от реализации товара – 150 тыс. руб., из которых 40 тыс. руб. автоматически списывается Банком в погашение овердрафта. Таким образом, благодаря овердрафту Предприниматель смог своевременно оплатить товар и сэкономить на процентных платежах – они рассчитываются только за фактическое количество дней пользования кредитом (с 15 по 19 сентября) и только исходя из фактического остатка ссудной задолженности (40 тыс. руб.)

Задание для самостоятельной работы. Рассчитайте для примера 3 лимит овердрафта: экспресс, стандартный, авансом и на инкассацию по формулам (24), (26), (31), (35), представленным в теме 4.4. учебника.  

Учет процентов по долговым обязательствам в составе расходов организации

В соответствии с  пунктом 2 статьи 269 НК РФ проценты по долговым обязательствам, которые организация-заемщик уплачивает за пользование заемными средствами, включаются в состав внереализационных расходов в размере, не превышающим нормативную величину. Рассчитать этот норматив можно двумя способами, предлагаемыми налоговым законодательством.

 А) Способ среднего уровня процентов.
При использовании данного способа налогоплательщик сравнивает сумму фактически начисленных процентов со средним уровнем процентов по всем долговым обязательствам, которые получены в отчетном периоде на сопоставимых условиях. В состав расходов включается только та часть процентов, которая не превышает средний уровень более чем на 20%.

Данный способ наиболее выгоден организациям, часто пользующимся заемными средствами, проценты по которым превышают ставку рефинансирования ЦБ РФ.

 Б) Способ предполагает, что в расходы включаются проценты, не превышающие сумму, рассчитанную исходя из ставки рефинансирования ЦБ РФ, увеличенной в 1,1 раза, для рублевых кредитов. Если организация пользуется заемными средствами, выраженными в иностранной валюте, то в расход включаются проценты, не превышающие сумму процентов, рассчитанную исходя из ставки 15% годовых.

Второй способ используют организации, которые не имеют долговых обязательств на сопоставимых условиях. Кроме того, он наиболее выгоден тем организациям, которые берут кредиты и займы под проценты ниже ставки рефинансирования ЦБ РФ.

 Организация должна выбрать тот способ, который ей наиболее выгоден, и указать его в своей учетной политике.

 

Пример 1.
Предприятие «А» 20 января получило кредит в коммерческом банке в размере 200 000 рублей сроком на 3 месяца. Условиями кредитного договора установлено, что проценты банку выплачиваются ежемесячно в размере 30% годовых.

Размер ставки рефинансирования с 15 января составляет 12% годовых. Предприятие «А» в целях исчисления налога на прибыль использует метод начисления. Кроме того, в его учетной политике установлено, что в состав внереализационных расходов включаются проценты в размере:

·       по рублевым кредитам и займам – не более ставки рефинансирования, увеличенной в 1,1 раза;

·       по кредитам и займам в иностранной валюте – не более 15% годовых.

Рассчитаем размер процентов, которые Предприятие «А» обязано уплатить банку по условиям кредитного договора за январь:

(200 000 рублей х 30% / (366 дней х 100%) х 12 дней) = 1967,21 рублей.

Для определения предельной величины процентов, учитываемых для целей налогообложения, ставку рефинансирования необходимо увеличить в 1,1 раза: 12% х 1,1 = 13,2%.

Следовательно, размер процентов, которые Предприятие «А» может учесть при налогообложении прибыли за январь, составит:

(200 000 рублей х 13,2% / (366 дней х 100%) х 12 дней) = 865,57 рублей.

Проценты в размере 1101,64 рублей (1967,21 рублей – 865,57 рублей) Предприятие «А»  учтет в составе расходов, не снижающих налогооблагаемую базу по налогу на прибыль.

Пример 2.
Предприятие «Б» 20 января получило кредит в коммерческом банке в размере 1 000 000 рублей сроком на 3 месяца. Условиями кредитного договора установлено, что проценты банку выплачиваются ежемесячно в размере 80% годовых (цифры условные).

Кроме того, 5 февраля Предприятие «Б» получило от Предприятия «В» заем в размере 200 000 рублей сроком на 2 месяца с ежемесячной выплатой процентов в размере 30% годовых.

Размер ставки рефинансирования с 15 января составляет 14% годовых.

Предприятие «Б» в целях исчисления налога на прибыль использует метод начисления. Учетной политикой закреплен порядок определения процентов, существенно не отклоняющихся от среднего уровня процентов по долговым обязательствам, выданным на сопоставимых условиях.

Расчет предельного размера процентов, которые Предприятие «Б» может учесть в целях налогообложения прибыли в январе, осуществляется так же, как и в предыдущем примере, так как в январе у организации отсутствуют долговые обязательства, выданные в том же квартале на сопоставимых условиях.

Размер процентов, которые Предприятие «Б» обязано уплатить банку по условиям кредитного договора за январь, составит:

(1 000 000 рублей х 80% / (366 дней х 100%) х 12 дней) = 26 229,51 рублей.

Для определения предельной величины процентов, учитываемых для целей налогообложения, ставку рефинансирования необходимо увеличить в 1,1 раза: 14% х 1,1 = 15,4%.

Следовательно, размер процентов, которые Предприятие «Б» может учесть при налогообложении прибыли за январь, составит:

(1 000 000 рублей х 15,4% / (366 дней х 100%) х 12 дней) = 5049,18 рублей.

Проценты в размере 21 180,33 рублей (26 229,51 рублей – 5 049,18 рублей) учтены в составе расходов, не снижающих налогооблагаемую базу по налогу на прибыль.

Рассчитаем размер процентов, которые организация может учесть при налогообложении прибыли за февраль.

Величина процентов, которую Предприятие «Б» должно уплатить в феврале:

по кредитному договору – (1 000 000 рублей х 80% / (366 дней х 100%) х 29 дней) = 63 387,98 рублей;

по договору займа – (200 000 рублей х 30% / (366 дней х 100%) х 25 дней) = 4098,36 рублей.

Средний уровень процентов по полученным заемным средствам составляет: (80% + 30%) / 2 = 55%.

Сравним средний уровень процентов с процентами по кредитному договору и договору займа:

по кредитному договору – (80%–55%) = 25% – имеется отклонение размера процентов более 20% в большую сторону от 55%;

по договору займа – (30%–55%) = -25% – имеется существенное отклонение размера процентов в меньшую сторону от 55%.

Следовательно, по каждому договору размер процентов по среднему уровню процентов составит:

по кредитному договору – (1000 000 рублей х 55% / (366дней х 100%) х 29 дней) = 43 579,24 рубля;

по договору займа – (200 000 рублей х 55% / (366 дней х 100%) х 25 дней) = 7513,66 рубля.

Таким образом, в целях исчисления налога на прибыль в феврале можно учесть в составе расходов именно эти суммы, полученные при использовании среднего уровня процентов.

Задание для самостоятельной работы. Произведите самостоятельно расчеты за март для данного примера. Рассчитайте суммы процентов и средний уровень процентов, если ставка ЦБ РФ составляет 8,75% годовых, по условиям кредитного договора ставка составляет 16% годовых , по договору займа – 24% годовых. 

II Сравнение экономической эффективности лизинга и кредита для конечного заемщика    (лизингополучателя)

Пример 
Исходные данные:
	1
	Стоимость имущества, рублей 
	1000000

	2 
	в том числе НДС 
	152542

	3 
	Стоимость без НДС, рублей 
	847458

	4 
	% ставка по кредиту 
	16,00%

	5 
	Срок службы имущества, месяцев 
	84

	6 
	Норма амортизации (ежемесячная) 
	0,011905

	7 
	Ставка налогов 
	-

	
	7.1 на прибыль 
	24%

	
	7.2 на имущество 
	2,20%

	8 
	Срок лизинга/кредита, месяцев 
	36

	9 
	Комиссия лизинговой компании 
	3,00%


Расчет затрат на кредит
	Период
	Амортизация
	Остаточная стоимость на начало периода
	Налог на имущество
	Возврат кредита
	Задолженность по кредиту
	% по кредиту
	Погашение кредита за счет чистой прибыли
	Уплачиваемый налог на прибыль

	1
	10 089
	847 458
	 
	27 778
	1 000 000
	13 333
	17 689
	5 586

	2
	10 089
	837 369
	 
	27 778
	972 222
	12 963
	17 689
	5 586

	3
	10 089
	827 280
	 
	27 778
	944 444
	12 593
	17 689
	5 586

	4
	10 089
	817 191
	4 578
	27 778
	916 667
	12 222
	17 689
	5 586

	5
	10 089
	807 103
	 
	27 778
	888 889
	11 852
	17 689
	5 586

	…
	…
	…
	…
	…
	…
	…
	…
	…

	36
	10 089
	494 350
	-
	27 778
	27 778
	370
	17 689
	5 586

	ИТОГО 
	- 
	41 450 
	1 000 000 
	- 
	246 667 
	636 804 
	201 096 


Сумма затрат по кредиту = Сумма кредита + % по кредиту + сумма налога на прибыль

1000 000 + 246 667 + 201 096 = 1 447 763

Экономия по налогу на прибыль = % по кредиту *0,24 (ставка налога на прибыль)

246 667 * 0,24 = 59 200

Расчет затрат на лизинг 

	Период
	Амортизация с укоренным коэфф-ом 2,4
	Остаточная стоимость на начало периода
	Налог на имущество
	Возврат кредита
	Задолженность по кредиту
	% по кредиту
	Комиссия лизинговой компании
	Лизинговый платеж без НДС
	НДС на лизинговый платеж

	1
	24 213
	847 458
	 
	27 778
	1 000 000
	13 333
	2 500
	39 374
	7 087


	2
	24 213
	823 245
	 
	27 778
	972 222
	12 963
	2 500
	39 003
	7 021

	3
	24 213
	799 031
	 
	27 778
	944 444
	12 593
	2 500
	38 633
	6 954

	4
	24 213
	774 818
	4 461
	27 778
	916 667
	12 222
	2 500
	42 724
	7 690

	5
	24 213
	750 605
	 
	27 778
	888 889
	11 852
	2 500
	37 892
	6 821

	…
	…
	…
	…
	….
	…
	…
	…
	…
	…

	36
	24 213
	0
	 
	27 778
	27 778
	370
	2500
	26 411
	4 754

	ИТОГО 
	- 
	27 700 
	1000 000 
	- 
	246 667 
	90 000 
	1211 824 
	218 128 


Сумма выплат по лизинговому договору = Лизинговый платеж без НДС + НДС на лизинговый платеж – Налог на имущество (т.к. он будет учитываться отдельной расходной строкой)  1 211 824 + 218 128 – 27 700 = 1 402 253

Экономия по налогу на прибыль = (Лизинговые платежи без НДС + Налог на имущество)*0,24          (1 211 824 + 27 700) * 0,24 = 297 486

Сравнение платежей по лизингу и по кредитному договору

	Лизинг 
	Кредит 

	Сумма выплат по лизинговому договору, рублей
	1 402 253р. 
	Сумма затрат по кредиту, рублей
	1 447 763

	в том числе НДС
	218 128р.
	в том числе НДС
	152 542

	Лизинговые платежи без НДС, рублей
	1 211 824
	Затраты по кредиту без НДС, рублей
	1 295 220

	Налог на имущество (за весь срок начисления амортизации), рублей
	27 700
	Налог на имущество (за весь срок начисления амортизации) в том числе, рублей
	65 421

	
	
	в течение срока кредита, рублей
	41 450

	
	
	в течение оставшегося срока начисления амортизации, рублей
	23 971

	Экономия по налогу на прибыль, рублей
	297 486
	Экономия по налогу на прибыль, рублей
	59 200

	Итого лизинговые платежи с учетом возврата НДС и экономией по налогу на прибыль, рублей 
	942 038 
	Итого кредитные платежи с учетом возврата НДС и экономией по налогу на прибыль, рублей 
	1 301 441 


Задание для самостоятельной работы. Докажите преимущества лизинга по сравнению с кредитом на основе следующих данных:

	1
	Стоимость имущества, рублей 
	1000000

	2 
	в том числе НДС 
	180 000

	3 
	Стоимость без НДС, рублей 
	820 000

	4 
	% ставка по кредиту 
	14,00%

	5 
	Срок службы имущества, месяцев 
	72

	6 
	Норма амортизации (ежемесячная) (1/72 мес.)
	0,013989

	7 
	Ставка налогов 
	-

	
	7.1 на прибыль 
	20 %

	
	7.2 на имущество 
	2,20%

	8 
	Срок лизинга/кредита, месяцев 
	24

	9 
	Комиссия лизинговой компании 
	1,5%


III Амортизация основных средств предприятия. Использование специальных коэффициентов и амортизационной премии. 

Пример 1.
В учетной политике организации предусмотрено применение повышающего коэффициента в размере 2 при использовании объектов основных средств для работы в условиях повышенной сменности.

Объект, первоначальной стоимостью 150 000 руб., включен в 4-ю амортизационную группу. Срок полезного использования, установленный при вводе в эксплуатацию, — 72 месяца. Норма амортизации — 1,389% (100% / 72 мес.). Метод начисления амортизации — линейный. Ежемесячная сумма амортизации — 2083,5 руб.

В августе на основании распоряжения руководителя организации о переводе объекта на режим работы в три смены к основной норме амортизации применяется коэффициент 2. Соответственно сумма амортизации за август по объекту  составит 4167 руб. (150 000 руб. × 1,389% × 2).

Задание для самостоятельной работы. Какой коэффициент будет применяться в отношении амортизируемых основных средств, используемых только для осуществления научно-технической деятельности? Объект относится к 4-й амортизационной группе. Первоначальная стоимость 245 000 руб., срок полезного использования – 84 месяца. Метод начисления амортизации – линейный. Рассчитайте норму амортизации, ежемесячную сумму амортизации и сумму амортизации с учетом повышающего коэффициента.

Пример 2. 

Организация приобрела основное средство, первоначальная стоимость которого составила 1 250 000 рублей. В соответствии с Классификацией основных средств объект, приобретенный организацией, входит в состав четвертой амортизационной группы, куда включено имущество со сроком полезного использования свыше 5 лет до 7 лет включительно. При принятии основного средства к учету организацией установлен срок полезного использования 66 месяцев.

Учетной политикой организации установлено, что в отношении приобретенных основных средств, входящих в третью – седьмую амортизационные группы, применяется амортизационная премия в размере 24% первоначальной стоимости основных средств.

Исходя из условий примера, сумма расходов, которые организация может учесть единовременно в целях налогообложения прибыли, составит 300 000 рублей (1 250 000 рублей х 24%). В амортизационную группу приобретенное основное средство будет включено по первоначальной стоимости за минусом суммы амортизационной премии, что составит 950 000 рублей (1 250 000 – 300 000).

В течение срока полезного использования основного средства организация будет ежемесячно учитывать в составе расходов сумму начисленной амортизации 14 393,93 рубля (950 000 рублей / 66 месяцев).

Задание для самостоятельной работы. Учетной политикой предприятия установлено, что амортизационная премия для 1-3 амортизационной группы составляет 8%, для 4-7 группы – 36%. Ставка налога на прибыль – 20%. Используя данные примера 2 рассчитайте: а) сумму расходов на приобретение объекта, которую можно единовременно учесть в целях налогообложения прибыли; б) по какой стоимости объект включается в соответствующую амортизационную группу; в) какая сумма будет учитываться в составе расходов в качестве начисленной амортизации?

Пример 3.

В течение одного месяца налогового периода ООО «Омега» приобрело основные средства суммарной стоимостью 500 000 руб., в том числе станок «А» первоначальной стоимостью 300 000 руб. (без НДС) и станок «Б» за 200 000 руб. (без НДС). Согласно учетной политике, организация применяет нелинейный метод начисления амортизации.

Срок полезного использования оборудования — 13 месяцев. Основные средства объединены в первую подгруппу с ежемесячной нормой амортизации 14,3%. Суммарно по первой группе амортизационные начисления составят:

· за первый месяц — 71 500 руб.

(500 000 руб. × 14,3% : 100%);

· за второй месяц — 61 276 руб.

[(500 000 руб.- 71 500 руб.) × 14,3% : 100%];

· за третий месяц — 52 513 руб.

[(428 500 руб. - 61 276 руб.) × 14,3% : 100%)].

Задание для самостоятельной работы. Рассчитайте амортизационные отчисления нелинейным методом. Оборудование приобретено по суммарной стоимости 800 000 руб., в том числе объект «А» с первоначальной стоимостью  350 000 руб. и объект «Б» с первоначальной стоимостью 450 000   руб. (без НДС). Срок полезного использования 20 месяцев, объекты объединены в пятую подгруппу.

 IV Расходы организации 

Учет неотделимых улучшений в составе расходов

Пример 1.

Организация заключила договор аренды помещений в офисном здании сроком на пять лет и с согласия арендодателя установила лифт. Данные затраты компенсированы не будут.

Такие улучшения носят неотделимый характер и учитываются в составе расходов по правилам статьи 258 НК РФ.

Предположим, что здание, в котором установлен лифт, согласно Классификации ОС, относится к десятой амортизационной группе, а минимальный срок полезного использования - 361 месяц. Сумма затрат на установку составила 1 000 000 руб.

В течение срока действия договора аренды арендатор вправе ежемесячно учитывать в составе налоговых расходов 2770 руб. (1 000 000 руб. : 361 мес.).

В результате за весь период аренды можно учесть в составе расходов не более 166 200 руб. (2770 руб. х 60 мес.). Однако оставшиеся затраты в сумме 833 800 руб. (1 000 000 руб. - 166 200 руб.) после завершения договора аренды учесть не получится.

Пример 2.

Организация заключила договор аренды помещений в офисном здании сроком на три года. С согласия арендодателя через год после начала договора она установила лифт. Стоимость работ составила 1 000 000 руб.

Лифт можно учесть в качестве отдельного объекта основных средств. Согласно Классификации ОС, он включен в третью амортизационную группу со сроком полезного использования свыше трех до пяти лет включительно.

Исходя из новой редакции пункта 1 статьи 258 НК РФ, арендатор может установить минимальный срок полезного использования для этого объекта - 37 месяцев. В течение оставшегося срока аренды налогоплательщик должен ежемесячно включать в расходы амортизацию в сумме 27 027 руб. (1 000 000 руб. : 37 мес.).

Однако на момент окончания договора аренды у него останутся не учтенными в расходах затраты в сумме 351 352 руб. (1 000 000 руб. - (27 027 руб. х 24 мес.)).

Задание для самостоятельной работы. Договор аренды офиса заключен на 4 года. С согласия арендодателя через год после начала договора она установила лифт. Стоимость работ составила 1 000 000 руб. Данный объект отнесен к 7 амортизационной группе. Рассчитайте суммы амортизации, которые арендатор может включать в расходы.

Социальные расходы организации

Пример 1. 
Расчет ежемесячного пособия по уходу за ребенком. С 2010 г. ежемесячное пособие по уходу за ребенком будет выплачиваться только по одному месту работы: либо по основному, либо по совместительству по выбору самой сотрудницы. Поэтому к списку документов, необходимых для назначения пособия, добавится еще справка с другой работы о том, что отпуск по уходу за ребенком не предоставлен и пособие не выплачивается (п. 22 ст. 34 закона от 24.07.09 № 213-ФЗ). Ежемесячное пособие по уходу за ребенком будет, как и прежде, равно 40 процентам среднего заработка сотрудницы.

Алгоритм  расчета.

1. Определить заработок за расчетный период
В расчет среднего заработка включаются все виды выплат и вознаграждений сотруднику, которые облагаются взносами на обязательное социальное страхование, начисленные компанией за последние 12 календарных месяцев перед месяцем наступления страхового случая. Из них исключают выплаты по гражданско-правовым договорам.

Например, в компании работает сотрудница, которая уходит в отпуск по уходу за ребенком с 1 февраля 2010 года, при этом расчетный период (с 1 февраля 2009 года по 31 января 2010 года) отработан полностью. Выплаты по трудовому договору составили 550 000 рублей. Число календарных дней, которые включаются в расчетный период, составляет 225 дней (после исключения отпуска, больничного и других периодов, когда сотрудница не работала).

2. Рассчитать среднедневной и средний месячный заработок
Чтобы определить среднедневной заработок, необходимо фактический средний заработок разделить на число календарных дней, за которые он выплачивается. В нашем примере среднедневной заработок составляет 2444,44 руб. (550 000 руб. : 225 дн.).

Для расчета среднего месячного заработка среднедневной заработок необходимо умножить на коэффициент 30,4 (п. 5.1 ст. 14 закона от 29.12.06 № 255-ФЗ). Он составит 74 309,76 руб. (2444,44 руб. × 30,4 дн.).

3. Определить предельный размер среднего заработка
Предельный размер среднего месячного заработка, из которого можно рассчитывать пособие, определяется путем деления базы для начисления страховых взносов на количество месяцев в году (п. 5.1 ст. 14 закона от 29.12.06 № 255-ФЗ). То есть в нашем примере максимальный средний заработок, из которого можно рассчитать пособие, равен 34 583,33 руб. (415 000 руб. : 12 мес.).

4. Рассчитать пособие
Для расчета суммы пособия мы берем меньшую величину – либо предельный месячный заработок, определенный в шаге 3, либо фактический, определенный в шаге 2. По данным примера предельный размер среднего заработка меньше фактического (34 583,33 руб. < 74 310,98 руб.). Значит, пособие следует считать именно исходя из предельной величины. В результате по данным примера ежемесячное пособие по уходу за ребенком составит 13 833,33 руб.(34 583,33 руб. × 40%).

Задание для самостоятельной работы. Рассчитать ежемесячное пособие по уходу за ребенком. Сотрудница организации после декретного отпуска (с 03.09.2009 г по 20.01.2010г.) написала заявление на отпуск по уходу за ребенком до 1,5 лет с 21 января 2010 года. Оклад сотрудницы составляет с января 2009 года 40 000 руб., в сентябре ее зарплата составила 3636,36 руб. (40 000 руб. : 22дн. х 2дн.). 

Расчетный период составит с 1 января 2009 г. по 31 декабря 2009 г. При этом, период декретного отпуска и соответствующее пособие по беременности исключаются из расчета. 

Пример 2. 

Расчет пособия по временной нетрудоспособности, беременности и родам. С 2010 г. ограничение наложено не на максимальный размер пособия, а на максимальную величину среднего заработка, учитываемого для исчисления пособия. Напомним, что до 2010 года в фиксированной сумме был установлен максимальный размер пособия по временной нетрудоспособности (в 2009 г – 18 720 руб.) пособия по беременности и родам (в 2009 г – 25 390 руб.). 

Теперь средний дневной заработок для расчета пособий не должен превышать предельной величины базы для начисления страховых взносов, деленной на 365. Предельная величина базы для начисления страховых взносов составляет в 2010 году 415 000 руб. (п.4 ст.8 Закона 212-ФЗ) 

Таким образом, средний дневной заработок для расчета пособий в 2010 году не должен превышать 1 136,99 руб. (415 000 руб. : 365). 

Отметим, что предельная величина базы ежегодно индексируется Правительством РФ (п.5 ст.8 Закона 212-ФЗ). 

Алгоритм  расчета пособий  

Шаг 1. Рассчитываем средний дневной заработок заболевшего работника 

Средний дневной заработок определяем по формуле: 

СДЗ расч = ЗП : Кр , где 

ЗП – заработок, начисленный за расчетный период 

Кр - число календарных дней в расчетном периоде 

Расчетный период - последние 12 календарных месяцев работы (службы, иной деятельности) у данного страхователя, предшествующих месяцу наступления временной нетрудоспособности, отпуска по беременности и родам или отпуска по уходу за ребенком, или иные периоды в определенных случаях.

Работник с окладом 40 000 руб. болел с 18 по 20 января 2010 года. С 1 по 28 октября 2009 года он находился в очередном оплачиваемом отпуске, остальные дни расчетного периода отработаны полностью. Заработная плата за октябрь 2009 г составила 3636,36 руб. (40 000 руб. : 22 дн. х 2 дн.). 

Рассчитаем средний дневной заработок работника. Для этого из количества календарных дней в расчетном периоде исключаем дни отпуска. В заработок не включаем сумму отпускных. 

СДЗ расч = (40 000 руб. х 11 мес. + 3636,36 руб.) : (365 дн. – 28 дн.) = 1316,43 руб. 

Шаг 2. Определяем максимальный размер среднего дневного заработка 

Средний дневной заработок определяем по формуле (п.15 Постановления N 375): 

СДЗ мах = Бсв : 365 , где 

Бсв - предельная величина базы для начисления страховых взносов ( в 2010 г = 415 т.р.) 

Итак, 2010 году СДЗ мах = 1 136,99 руб. (415 000 руб. : 365). 

Шаг 3. Сравниваем СДЗрасч и СДЗмах и выбираем наименьший средний дневной заработок (СДЗ). 

Таким образом, определяем средний дневной заработок для дальнейшего расчета размера дневного пособия: 

СДЗ = СДЗрасч – в случае, если СДЗрасч< СДЗмах, 

СДЗ = СДЗмах – в случае, если СДЗрасч> СДЗмах. 

Шаг 4. Определяем размер дневного пособия (ДП) исходя из страхового стажа 

ДП = СДЗ х К % , где 

К% - размер пособия в процентах в зависимости от страхового стажа работника. 

Размер пособия по временной нетрудоспособности в зависимости от страхового стажа работника не изменился: 

	Страховой стаж работника 
	К% размер пособия 

	8 лет и более 
	100% 

	От 5 до 8 лет 
	80% 

	До 5 лет 
	60% 


Размер пособия по беременности и родам, как и прежде, составляет 100 % . 

С 2010 г. в страховой стаж будет засчитываться военная служба, служба в органах внутренних дел и других государственных структурах (п.1.1 ст.16 Закона 255-ФЗ). 

Шаг 5. Определяем размер пособия (П) путем умножения Дневного пособия на количество календарных дней (Кп), приходящихся на период временной нетрудоспособности, отпуска по беременности и родам. 

П = ДП х Кп 

Страховой  стаж  работника 6 лет. 

В рассматриваемом случае СДЗ расч (1316,43 руб.) больше СДЗ мах (1 136,99 руб.). Поэтому для определения размера дневного пособия берем СДЗ мах. 

ДП = 1 136,99 руб. х 80% = 909, 59 руб. 

Сумма Пособия составит: 

П = 909, 59 руб. х 3 дня = 2 728, 77 руб. 

Задание для самостоятельной работы. Работник (страховой стаж — четыре года) болеет с 1 по 31 июля 2010 г. Заработок в расчетном периоде — 600 000 руб. Рассчитайте пособие по временной нетрудоспособности. 

V Оценка эффективности инвестиционных проектов 

Пример 1. 

Метод расчета чистого приведенного дохода предусматривает дисконтирование денежных потоков: все доходы и затраты приводятся к одному моменту времени.

Центральным показателем в рассматриваемом методе является показатель NPV (net present value) – текущая стоимость денежных потоков за вычетом текущей стоимости денежных оттоков. Это обобщенный конечный результат инвестиционной деятельности в абсолютном измерении.
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где Rk – годовые денежные поступления в течение n лет, k = 1, 2, …, n;

IC – стартовые инвестиции;

i – ставка дисконтирования.

Показатель NPV является абсолютным приростом, поскольку оценивает, на сколько приведенный доход перекрывает приведенные затраты:

· при NPV > 0 проект следует принять;

· при NPV < 0 проект не принимается,

· при NPV = 0 проект не имеет ни прибыли, ни убытков.

Фирма рассматривает целесообразность инвестиционного проекта, стоимость которого составляет 210 тыс. долларов. По прогнозам ежегодные поступления составят 55 тыс. долларов. Проект рассчитан на 5 лет. Необходимая норма прибыли составляет 8%. Следует ли принять этот проект?

Чистая стоимость проекта равна: 

NPV = 55 000 (1,08)-1 + 55 000 (1,08)-2 + 55 000 (1,08)-3 + 55 000 (1,08)-4 + 

+ 55 000 (1,08)-5 – 210 000 = 50 926 + 42 867 + 39 692 + 36 751 + 34 029 – 210 000 =

= 204 265 – 210 000 = -5 735 долларов.

Поскольку величина чистой текущей стоимости -5 735 долларов, т.е. NPV < 0, то проект не может быть принят.

Пример 2.

Показатель  внутренней нормы доходности (IRR – internal rate of return) – это ставка дисконтирования, приравнивающая сумму приведенных доходов от инвестиционного проекта к величине инвестиций, т.е. вложения окупаются, но не приносят прибыль. Величина этой ставки полностью определяется "внутренними" условиями, характеризующими инвестиционный проект.

Применение данного метода сводится к последовательной итерации (повторения) нахождения дисконтирующего множителя, пока не будет обеспечено равенство NPV = 0.

Выбираются два значения коэффициента дисконтирования, при которых функция NPV меняет свой знак, и используют формулу:

IRR = i1 + NPV(i1) / [NPV(i1) - NPV(i2)] • (i2 - i1)

Инвестор сравнивает полученное значение IRR со ставкой привлеченных финансовых ресурсов (CC – Cost of Capital):

· если IRR > CC, то проект можно принять;

· если IRR < СС, проект отвергается;

· IRR = СС проект имеет нулевую прибыль.

Рассчитать внутреннюю ставку доходности по проекту, где затраты составляют 1200 тыс. руб., а доходы 50; 200; 450; 500 и 600 тыс. руб.

Расчет по ставке 5%:

NPV = 47619 + 181406 + 388767 + 411351 + 470116 - 1200000 = 299259.

Поскольку NPV > 0, то новая ставка дисконтирования должна быть больше 5%.

Расчет по ставке 15%:

NPV = 43478 + 151229 + 295882 + 285877 + 298306 - 1200000 = -125228.

Вычисляем внутреннюю ставку доходности:

IRR = 5 + [299259 / [299259 - (-125228)]] • (15 - 5) = 12,05.

Внутренняя норма доходности проекта равна 12,05%.

Точность вычисления обратна величине интервала между выбираемыми процентными ставками, поэтому для уточнения величины процентной ставки длина интервала принимается за 1%.

Уточнить величину ставки для предыдущего примера.

Для процентной ставки 11%:

NPV = 45045 + 162324 + 329036 + 329365 + 356071 - 1200000 = 21841.

Для процентной ставки 12%:

NPV = 44643 + 159439 + 320301 + 317759 + 340456 - 1200000 = -17402.

Уточненная величина:

IRR = 11 + [21841 / [21841 - (-17402)]] • (12 - 11) = 11,56.

Ставка 11,56 % является верхним пределом процентной ставки, по которой фирма может окупить кредит для финансирования инвестиционного проекта.

Задание для самостоятельной работы. Используйте методы чистого приведенного дохода и внутренней нормы доходности, если затраты на проект составляют 5 млн.руб., проект рассчитан на 5 лет, доходы составляют 100; 200; 300; 400; 500 тыс. руб. необходимая норма прибыли 7%.

VI Ценные бумаги предприятия

Облигация – долговое обязательство, в соответствии с которым заемщик гарантирует кредитору выплату определенной суммы в фиксированный момент в будущем и периодическую выплату назначенных процентов.

Оценка стоимости облигации – определение текущей стоимости всех предстоящих выплат по облигации  с учетом моментов времени, когда они буду произведены. 

Курс облигации К =  P/N * 100, где P – цена облигации, N – номинал. 

В развернутом виде К (Т) / 100 = 1+ (с/i – 1)(1- [image: image3.png]


), где с – купонная ставка, i – текущая ставка процентов, [image: image5.png]


- дисконтный множитель. 

Пример 1.

Оценить курс облигации сроком 5 лет с ежегодной выплатой купонов в размере 30% от номинала (с = 0,3):

1. В момент эмиссии

2. Спустя 1 год

3. Спустя 2 года.

Текущая процентная ставка составляет  25%. 

Годовой дисконтный множитель [image: image7.png]


= 1/ (1+ 0,25) = 0,8

Курс облигации:

1. В момент эмиссии К (5)/100 = 1+(0,3/0,25-1)*(1-[image: image9.png]0,8°



) = 1,1345
2. Год спустя К (4) /100 = 1+(0,3/0,25-1)*(1-[image: image11.png]0,8*



) = 1,1181
3. Два года спустя К (3) /100 = 1+(0,3/0,25-1)*(1-[image: image13.png]0,8°



) = 1,0976
  Задание для самостоятельной работы. Оцените курс облигации сроком на 3 года с ежегодной выплатой купонов в размере 8% от номинала в момент эмиссии, через 2 года.

Пример 2. 

Определить доходность облигации, если ежегодные купонные выплаты составляют 20% от номинала, а курс облигации 106,63. Срок до погашения – 3 года. 

I = 0,2* [1+ (1- 1,0663)/(1-1/(1+0,2)³)] = 0,1685

Задание для самостоятельной работы. Определите доходность облигации, приобретенную по курсу 102,76, и с ежегодной выплатой купонов в размере 15% от номинала. Срок до погашения – 4 года.

Акция – это долевая ценная бумага, выпускаемая акционерным обществом для финансирования своей деятельности. 

Доходность акции I = D/P, где  D – дивиденды, P – рыночная цена акции

Стоимость акции P = D/ i, где D – величина дивиденда, i – годовая норма доходности

Цена акции P = D * (1 + q / i – q), где q – ежегодный темп прироста дивидендов. 

Пример 1. 

Акция куплена по цене 4600руб., дивиденды в последние годы составляли 500 руб. Ожидаемая доходность акции I = 500 /4600 = 0,109 (10,9% годовых.)

Пример 2.

Дивиденд за прошлый год составил 500руб., ожидается прирост дивиденда 10% в год (0,1). Дивиденд за текущий год составит 500 (1+0,1) = 550 руб., за следующий год 500 (1+0,1)² = 605 руб.

Задание для самостоятельной работы. Дивиденд за прошлый год составил 500руб., ожидается прирост дивиденда 10% в год (0,1). Требуемый уровень доходности 13% (i = 0,13). Какова цена акции?

Тренинг-тесты

Тест 1

1. Финансовый механизм имеет следующие уровни:

а) распределительный и контрольный

б) государственные финансы, финансы предприятий и финансы страхования

в) директивный и регулирующий

г) финансовые методы, рычаги, нормативно-правовое обеспечение
2. Сопутствующими аудиту услугами могут быть:

а) проведение ревизии

б) налоговое консультирование

в) правовое консультирование

г)  страхование объектов аудиторской проверки
3. Финансы представляют собой:

а) совокупность наличных и безналичных денежных средств

б) совокупность вкладов, депозитов и денежных средств в кассах банков и предприятий

в) совокупность экономических отношений, часть денежных отношений, носящих распределительный характер

г) товарно-денежные отношения
4. Финансовый контроль по характеру материалов может быть:

а) предварительным, текущим и последующим

б) общегосударственным и негосударственным

в) добровольным и обязательным

г) документальным и фактическим 
5. Основными  функциями  Федеральной налоговой службы являются:

а) разработка программ государственных заимствований и их реализация от имени РФ

б) контроль за соблюдением налогового законодательства 

в) разработка проекта федерального бюджета

г) контроль за правильностью исчисления, полнотой и своевременностью внесения налогов и платежей в соответствующие бюджеты
6. К функциям финансового менеджмента относятся:

а) консультационная и контролирующая

б) распределительная

в) контрольная

г) воспроизводственная, распределительная, контрольная 
7. К децентрализованным финансам относятся:

а) финансы домашнего хозяйства и финансы организаций  

б) финансы общественных организаций 

в) государственный кредит и государственное страхование 

г)  финансы регионов и муниципальных образований
8. Обязательный аудит проводится:

а) для всех ЗАО

б) для всех ОАО

в) при объеме выручки от реализации организации или индивидуального предпринимателя  за год свыше 500 тыс. МРОТ или при превышении суммы активов по балансу на конец года 200 тыс. МРОТ

г) для унитарных предприятий на праве хозяйственного ведения, если прибыль за год превышает 500 тыс. МРОТ
9. Основными  полномочиями  Федерального казначейства являются:

а) доведение до главных распорядителей, распорядителей и получателей средств федерального бюджета показатели сводной бюджетной росписи, лимиты бюджетных обязательств и объемы финансирования

б) утверждение сумм  доходов и расходов бюджета

в) открытие  и ведение лицевых счетов главных распорядителей, распорядителей и получателей средств федерального бюджета

г) формирование единой политики цен в области государственных закупок 
10. К финансовым методам, как важнейшим элементам финансового механизма, относятся:

а) законы, постановления, инструкции

б) планирование, страхование, налогообложение

в) инвестирование, кредитование, аренда, факторинг

г) финансовая информация

Тест 2

1. Что из перечисленного относится к основным производственным фондам:

а) масло смазочное;

б) специнструмент сроком службы два года;

в) запасы основных материалов на складе;

г) готовая продукция.
2. Что характеризует показатель фондотдачи:

а) удельные затраты основных фондов на 1 руб. продукции;

б) объем валовой продукции, приходящейся на 1 руб. затрат;

в) объем товарной продукции, приходящейся на 1 рубль производственных фондов;

г) фондовооружность труда.
3. Какие показатели характеризуют уровень использования основных производственных фондов:

а) рентабельность производства;

б) фондоотдач;

в) фондовооруженность рабочих;

г) фондоемкость.
4. Фондовооруженность рабочего это:

а) отношение численности рабочих к стоимости основных производственных фондов;

б) отношение стоимости основных рабочих к числу работников;

в) количество единиц оборудования на предприятии;

г) отношение стоимости основных производственных фондов к численности рабочих в наибольшую смену.
5. В состав оборотных производственных фондов предприятия входят материально-вещественные элементы:

а) производственные запасы сырья, материалов, запасные части, топливо, полуфабрикаты;

б) прибыль предприятия;

в) станки, агрегаты, такелаж, приспособления;

г) готовая продукция, денежные средства в кассе.
6. К собственным источникам формирования оборотных средств предприятия относятся:

а) уставной фонд;

б) амортизационные отчисления;

в) налог на добавленную стоимость;

г) фонд заработной платы.

7. Какие из показателей необходимы для формирования оборотных средств, находящихся в производственных запасах:

а) суточный расход материалов;

б) дневная стоимость готовой продукции;

в) цена за единицу основного материала;

г) норма запаса в днях.
8. Какие из перечисленных показателей характеризуют эффективность использования оборотных средств:

а) фондоотдача;

б) длительность оборота;

в) срок окупаемости затрат;

г) количество оборотов, оборотных средств в течение периода времени.
9. Материалоемкость продукции характеризуют:

а) технический уровень производства;

б) экономное использование материалов;

в) общий вес материалов, израсходованных на изготовление продукции;

г) нормы расхода материалов на изготовление продукции.
10. К переменным затратам относятся:

а) затраты на сырье и материалы;

б) затраты на реализацию продукции;

в) амортизационные отчисления;

г) заработная плата основных рабочих.

Тест 3

1. Норматив достаточности капитала банка показывает:

а) уровень участия заемного капитала банка в образовании его активов

б) уровень нераспределенной прибыли банка

в) уровень участия собственного каптала банка в образовании его активов

г) уровень страховых резервов коммерческого риска банка
2. Точка безубыточности – это:

а) такой объем реализации, при котором выручка покрывает все издержки фирмы, связанные с производством и реализацией продукции;

б) такой объем реализации, при котором выручка покрывает переменные издержки фирмы;

в) показатель, характеризующий величину маржинальной прибыли в цене единицы продукции;

г) цена реализации продукции за вычетом переменных затрат в расчете на единицу продукции
3. Регулирование учетного процента осуществляется путем проведения:

а) валютной интервенции 

б) реверсии

в) дисконтной политики 

г) ревальвации 
4. Факторинг – это комплекс финансовых услуг, включающий:

а) переуступку права получения платежа и управление дебиторской задолженностью

б) доверительное управление собственностью и ведение учета 

в) переуступку прав на интеллектуальную собственность

г) переуступку прав на получение платежа, информационно-аналитическое обеспечение и управление дебиторской задолженностью поставщика 
5. В отношениях банковской гарантии  участвуют:

а) поручитель, гарант и принципал

б) залогодатель, залогодержатель и гарант

в) принципал, гарант и бенефициар

г) поручитель, принципал и бенефициар
6. Нормативы обязательных резервов, депонируемых в Банке России, устанавливаются:

а) по обязательствам кредитных организаций перед банками-нерезидентами в валюте РФ и иностранной валюте

б) по иным обязательствам кредитных организаций в валюте РФ и иностранной валюте

в) по привлеченным средствам от других российских банков в иностранной валюте

г) по обязательствам перед  физическими лицами в валюте РФ
7. Банк может осуществлять следующие операции с векселем:

а) учет векселей и домициляция векселей

б) выдача ссуд под обеспечение векселей

в) инкассирование векселей

г) обмен векселей на другие ценные бумаги
8. Прямые инвестиции это:

а) инвестиции, приносящие вкладчику определенный доход через регулярные промежутки времени

б) вложения, направленные на увеличение основных фондов предприятия производственного и непроизводственного назначения

в) вложения, направленные на формирование портфеля ценных бумаг

г) инвестиции в паевые фонды

9. Инвестиционный фонд это:

а) юридическое лицо, имеющее лицензию профессионального участника рынка ценных бумаг

б) имущественный комплекс без создания юридического лица

в) имущественный комплекс, находящийся в собственности акционерного общества либо в общей долевой собственности физических и юридических лиц, пользование и распоряжение которым осуществляется управляющей компанией исключительно в интересах акционеров или учредителей доверительного управления

г) открытый, интервальный и закрытый паевой инвестиционный фонд
10. Оборотные средства включают: 

а) оборотный  капитал  и материальные запасы

б) оборотные производственные   фонды и фонды обращения

в) добавленную  стоимость

г) денежные средства и оборудование

Тест  4

1. Нормативы обязательных резервов перечисляются на счета:

а) коммерческого банка

б) Центрального банка

в) Расчетно-кассового центра

г) Федерального казначейства
2. Предложение денег увеличится, если:

а) увеличатся государственные закупки

б) ЦБ РФ покупает государственные ценные бумаги на открытом рынке

в) домохозяйства продают акции частных компаний

г) ЦБ РФ увеличивает  ставку рефинансирования
3. Банковская система включает:

а) ЦБ, кредитные организации, биржи, инвестиционные фонды

б) ЦБ, кредитные организации и их ассоциации

в) ЦБ кредитные организации, их ассоциации и страховые компании

г) ЦБ, ломбарды, почтово-сберегательные учреждения
4. Термин «учетная ставка» означает:

а) средство давления на коммерческие банки со стороны ЦБ с целью снижения объема выдаваемых кредитов

б) процентную ставку по ссудам, предоставляемым коммерческим банкам

в) степень воздействия ЦБ на стоимость денег в экономике

г) средство воздействия на цены государственных ценных бумаг.
5. Коммерческий банк – это:

а) добровольное объединение профессиональных участников финансового рынка

б) организация экономико-социального обеспечения

в) кредитная организация, созданная для привлечения денежных средств и размещения их от своего имени на условиях возвратности, платности и срочности

г) кредитная организация, которая имеет исключительное право осуществлять в совокупности следующие операции: привлечение во вклады денежных средств физических и юридических лиц; размещение этих средств от своего имени и за свой счет на условиях возвратности, срочности и платности; открытие  и ведение счетов юридических и физических лиц. 
6. По уровню кредитного риска ссуды классифицируются как:

а) стандартные и нестандартные

б) проблемные

в) сомнительные и безнадежные

г) все указанное верно
7. Овердрафтный кредит представляет собой:

а) вексельный кредит

б) кредит под уступку прав требования по хозяйственным договорам

в) кредит для оплаты платежных документов клиентов при отсутствии или недостатке средств на их счетах

г) кредит под залог ценных бумаг
8. Внереализационными доходами являются:

а) курсовые разницы;

б) поступления, связанные с участием в капиталах других организаций;

в) активы, полученные по договору дарения;

г) выручка от реализации.
9. Прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году, является:

а) внереализационным доходом;

б) операционным доходом;

в) чрезвычайным доходом;

г) нет правильного ответа.
10. К собственным финансовым ресурсам предприятия относятся:

а) страховое возмещение по наступившим рискам;

б) прибыль от основной деятельности;

в) реализация собственных акций на фондовом рынке;

г) денежные ресурсы, поступающие от финансово-промышленной группы.

Тест 5

1. Доходы федерального бюджета включают:

а) налоговые и неналоговые доходы

б) налоговые, неналоговые и доходы целевых бюджетных фондов

в) налоговые доходы и предоставленные налоговые кредиты, отсрочки и рассрочки по уплате налогов и обязательных платежей 

г) налоговые доходы, неналоговые доходы и безвозмездные поступления
2. Принцип единства бюджетной системы РФ означает:

а) совокупность бюджетов   бюджетной системы РФ

б) единство правовой базы и денежной системы

в) единые правила бухучета средств всех бюджетов, единый порядок финансирования расходов бюджетов всех уровней

г) единство форм бюджетной документации, принципов бюджетного процесса, санкций за нарушение бюджетного законодательства
3. Структура бюджетной системы РФ представлена:

а) федеральным бюджетом, бюджетами субъектов РФ и местными бюджетами

б) федеральным бюджетом и бюджетами государственных внебюджетных фондов, бюджетами субъектов РФ и бюджетами территориальных государственных  внебюджетных фондов, местными бюджетами

в) федеральным бюджетом и бюджетами государственных внебюджетных фондов РФ; бюджетами субъектов РФ и бюджетами территориальных государственных внебюджетных фондов; местными бюджетами, в том числе: бюджетами муниципальных районов, городских округов, внутригородских муниципальных образований городов федерального значения Москвы и Санкт-Петербурга; бюджетами городских и сельских поселений.

г) федеральным бюджетом, бюджетами субъектов РФ, консолидированными бюджетами муниципальных образований
4. Налогом  является:

а) обязательный взнос, взимаемый с организаций и физических лиц, уплата которого является одним из условий совершения в интересах плательщиков государственными органами юридически значимых действий, включая предоставление определенных прав или выдачу разрешений (лицензий)

б) «бремя, накладываемое государством в форме закона, который предусматривает и его размер, и порядок уплаты»

в) обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств, в целях финансового обеспечения деятельности государства и (или) муниципальных образований

г) метод распределения доходов между гражданами, государством, предприятиями
5. К принципам построения налоговой системы относятся:

а) однократность обложения

б) прямое действие во времени налоговых законов

в) неопределенность налогообложения

г) всеобщность
6. Принцип общего (совокупного) покрытия расходов означает:

а) все расходы бюджета должны покрываться общей суммой его доходов

б) все расходы бюджета должны покрываться не только его доходами, но и финансовой помощью из других бюджетов

в) все расходы бюджета должны покрываться общей суммой его доходов и поступлений из источников финансирования его дефицита

г) расходы бюджета не могут быть увязаны с определенными доходами бюджета и источниками финансирования дефицита бюджета
7. Бюджетные правоотношения это отношения, возникающие между субъектами бюджетных правоотношений в процессе:

а) формирования доходов и осуществления расходов бюджетов   бюджетной системы РФ, 

б) осуществления государственных и муниципальных заимствований, регулирования государственного и муниципального долга;

 в) составления и рассмотрения проектов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации

г) формирования региональных и муниципальных органов финансово-бюджетного контроля
8. Бюджетная классификация Российской Федерации является группировкой

а) доходов, расходов и источников финансирования дефицитов бюджетов бюджетной системы РФ

б) налоговых доходов  и бюджетных ассигнований бюджетов бюджетной системы РФ

в) налоговых и неналоговых доходов бюджетов бюджетной системы РФ

г) межбюджетных трансфертов
9. К элементам налогообложения относятся:

а) трансферты населению

б) налоговый период, налоговая ставка

в) бюджетные кредиты юридическим лицам

г) налоговая база
10. Объектами  налогообложения выступают:

а) один из элементов налогообложения

б) стоимостная, физическая или иная характеристика объекта налогообложения

в) величина налоговых начислений на единицу измерения налоговой базы

г) операции по реализации товаров (работ, услуг), имущество, прибыль, доход и иной объект, с наличием которого законодательство связывает возникновение обязанности по уплате налога

Тест 6

1. К постоянным затратам относятся:

а) жалование управленческому персоналу;

б) заработная плата рабочих;

в) плата за арендуемое оборудование;

г) налог с прибыли.
2. Затраты на управление и организацию производства находятся в:

а) прямых затратах;

б) в косвенных затратах;

в) в переменных затратах;

г) в затратах по эксплуатации и обслуживанию оборудования.
3. Коэффициент сменности это:

а) количество смен, отработанных одним рабочим;

б) количество смен, отработанных всеми рабочими;

в) отношение общего количества отработанных смен к численности рабочих в наибольшей смене;

г) сменный режим работы предприятия.
4. К какой категории работников относится токарь-расточник:

а) служащий;

б) специалист;

в) младший обслуживающий персонал;

г) основной рабочий;

д) вспомогательный рабочий.
5. К какой категории работников относится инженер:

а) руководитель;

б) служащий;

в) специалист;

г) младший обслуживающий персонал.
6. Коэффициент текучести кадров это:

а) все уволенные за определенный период времени;

б) отношение всех принятых и уволенных работников к среднесписочный численности за период времени;

в) отношение всех принятых работников ко всем уволенным;

г) отношение уволенных работников по неуважительным причинам к среднесписочной численности работников за период времени.
7. Уровень производительности труда характеризует:

а) фондоотдача, фондоемкость;

б) выработка на одного работника;

в) фондовооруженность труда;

г) уровень рентабельности.
8. Уровень рентабельности характеризует:

а) отношение стоимости основных и оборотных средств к общим затратам на производство;

б) валовая прибыль;

в) балансовая прибыль;

г) отношение прибыли к полной себестоимости реализованной продукции.
9. Первоначальная стоимость основных фондов составила – 30 млн. рублей, срок службы оборудования – 6 лет, ликвидационная стоимость – 2 млн. руб. (метод расчета - линейный). Ежегодная сумма амортизации составляет:

а) 3,51 млн. руб.;

б) 4,67 млн. руб.;

в) 5,0 млн. руб.;

г) 6,34 млн. руб.;

д) 8,1 млн. руб.;

е) 10,5 млн. руб.
10. Трудоемкость после внедрения новой технологии снизилась на 20%. Производительность труда:

а) снизится на 15 %;

б) снизится на 20%;

в) повысится на 20%;

г) повысится на 25 %.
Тест 7

1. Показателями, характеризующий размер реализуемой продукции, является:

а) объем реализованной продукции

б) выручка от реализации

в) объем выпущенной и отгруженной продукции

г) цена на продукцию
2. Объем реализованной продукции оценивается:

а) по производственной себестоимости

б) в действующих ценах предприятия

в) по полной себестоимости

г) по плановой себестоимости
3. Факторами, влияющими на величину выручки от реализации, являются:

а) количество реализованной продукции

б) снижение себестоимости выпускаемой продукции

в) уровень цен реализации

г) материальные затраты
4. Планирование выручки от реализации продукции используется для определения:

а) планового выпуска

б) плановой прибыли

в) плановых затрат

г) плановых продаж
5. Основными формами реализации денежных накоплений являются:

а) уставной капитал

б) прибыль

в) чистая прибыль

г) выручка от реализации
6.  Прибыль предприятия это: 

а) выручка предприятия

б) финансовый результат деятельности

в) денежные накопления предприятия

г) финансовые ресурсы предприятия
7. Прибыль является показателем

а) экономического эффекта

б) экономической эффективности

в) рентабельности производства

г) доходности бизнеса
8. К методам планирования прибыли относят:

а) метод прямого счета

б) линейный метод

б) аналитический метод

в) укрупненный метод
9.  Чистая прибыль распределяется по фондам:

а) фонд потребления 

б) амортизационный фонд

в) фонд накопления

г) пенсионный фонд
10. Рентабельность производства показывает:

а) сколько прибыли приходится на единицу среднегодовой стоимости основных производственных фондов и нормируемых оборотных средств

б) сколько прибыли осталось после уплаты налогов

в) сколько чистой прибыли приходится на единицу выручки

г) сколько прибыли приходится на себестоимость продукции

Тест 8

1. Количество оборотов оборотных средств изменилось с 7,2 оборота в базовом году, до 6,0 оборота в отчетном году. Количество дней в обороте:

а) уменьшилось на 5 дней;

б) уменьшилось на 10 дней;

в) увеличилось на 10 дней;

г) увеличилось на 25 дней.
2. Часовая выработка на одного рабочего увеличилась на 6%, а средняя продолжительность рабочей смены сократилась на 8%. На сколько % изменилась дневная производительность труда?

а) сократилась на 2,5%;

б) сократилась на 4,8%;

в) сократилась на 6,1%;

г) увеличилась на 66%.
3. В отчетном периоде смета затрат на производство составила 45 млн. руб., прямые затраты составили – 30 млн. руб., а косвенные затраты – 25 млн. руб. Определите размер внепроизводственных затрат?

а) 5 млн. руб.;

б) 10 млн. руб.;

в) 20 млн. руб.;

г) 15 млн. руб.
4. Хозяйственное товарищество: 
а) объединение капиталов;

б) объединение лиц; 

в) объединение граждан для совместной трудовой деятельности.
5. Организация является коммерческой, если 
а) занимается перепродажей товаров; 

б) имеет своей целью получение прибыли; 

в ) ее учредителями являются частные лица.
6. К некоммерческим организациям относятся 

а) потребительские кооперативы; 

б) товарищества на вере; 

в) общества с дополнительной ответственностью. 
7. Особенность унитарного предприятия в том, что 

а) оно не распоряжается полученной им прибылью; 

б) оно не распоряжается закрепленным за ним имуществом; 

в) его имущество не может быть разделено на доли или вклады.
8.  Основные средства – это: 

а) средства производства, неоднократно участвующие в производственном процессе, сохраняющие при этом свою натуральную форму, переносящие свою стоимость на производимую продукцию по частям по мере снашивания;

б) средства производства и нематериальные активы, неоднократно участвующие в производственном процессе, сохраняющие при этом свою натуральную форму, переносящие свою стоимость на производимую продукцию по частям по мере снашивания; 

в) основные фонды, неоднократно участвующие в производственном процессе, переносящие свою стоимость на производимую продукцию по частям по мере снашивания.  
9. К пассивной части основных средств нельзя отнести 

а) рабочие машины и оборудование; 

б) транспортные средства; 

в) передаточные устройства. 

10. Переоценка основных средств проводится, чтобы установить их 

а) первоначальную стоимость; 

б) остаточную стоимость; 

в) восстановительную стоимость.
Тест 9

1. К задачам финансового планирования относят:

а) обеспечение необходимыми финансовыми ресурсами

б) расчет амортизационных отчислений

в) выявление внутрихозяйственных резервов

г) контроль за финансовым состоянием
2. К методам финансового планирования относят: 

а) методы экономического анализа

б) метод наблюдения

в) метод денежных потоков

г) метод балансовых расчетов
3.  К формам оперативного финансового планирования на предприятии относят:

а) платежный календарь

б) прогнозный баланс

в) кассовый план

г) прогноз финансовых результатов
4.  Текущее финансовое планирование осуществляется сроком на:

а) декаду

б) месяц

в) квартал

г) один год
5.   Нормируемыми оборотными средствами являются:

а) денежные средства

б) незавершенное производство

в) расходы будущих периодов

г) готовая продукция на складе
6.   Ненормируемыми оборотными средствами являются:

а) дебиторская задолженность

б) денежные средства и средства в расчетах

в) спецодежда и спецобувь

г) готовая продукция на складе
7.  Источниками формирования оборотных средств являются:

а) амортизация

б) собственные средства

в) заемные средства

г) устойчивые пассивы
8.   В состав основных фондов предприятия включают:

а) сырье, расходные материалы

б) сооружения и здания

в) машины и оборудование

г) спецодежда
9.   В состав внеоборотных активов предприятия включают:

а) основные фонды

б) оборотные средства

в) нематериальные активы

г) фонды обращения
10. Финансирование капитальных вложений может быть осуществлено за счет источников:

а) амортизационных отчислений

б) резервных фондов Правительства РФ

в) валовой прибыли предприятия

г) средств, выплачиваемых органами страхования в виде возмещения потерь от стихийных бедствий

Тест 10

1. Восстановительная стоимость основных средств соответствует 

а) затратам на капитальный ремонт объекта основных средств; 

б) первоначальной стоимости за минусом износа; 

в) затратам на создание или приобретение аналогичных основных средств в современных условиях; 
2.  Эффективность использования основных средств повышает: 

а) увеличение их стоимости; 

б) рост производства продукции; 

в) переоценка основных средств; 
3. Продуктивный физический износ 

а) потеря основными средствами потребительной стоимости в процессе эксплуатации; 

б) потеря потребительной стоимости основных средств, находящихся на консервации, в результате старения; 

в) утрата ими потребительной стоимости в результате снижения стоимости воспроизводства аналогичных объектов основных средств; 
4. Моральному износу в наибольшей степени подвержены основные средства 

а) предприятий автомобильной промышленности; 

б) предприятий по производству компьютерных микросхем; 

в) предприятий черной металлургии; 
5. Выгодно ли предприятию амортизировать стоимость его основных средств? 

а) нет, амортизация увеличивает себестоимость продукции;

б) да, потому что все предприятия обязаны амортизировать стоимость основных средств; 

в) да, потому что амортизация создает возможности для своевременного обновления основных средств; 
6.  Амортизация начисляется: 

1) по всем объектам основных средств; 

2) по объектам основных средств, относящихся к их активной части; 

3) по объектам основных средств, срок эксплуатации которых не превысил срок полезного использования; 
7. При использовании способа суммы лет для начисления амортизации необходимо знать 

1) первоначальную стоимость объекта и количество продукции, которое можно произвести с его помощью; 

2) первоначальную стоимость объекта и срок его полезного использования; 

3) остаточную стоимость объекта основных средств и срок его полезного использования; 
8. Если для амортизации стоимости объекта основных средств применяется нелинейный метод, это позволяет 

1) списать всю стоимость объекта в течение срока полезного использования; 

2) списать большую часть стоимости в первую половину срока полезного использования; 

3) списывать стоимость равными частями в течение срока полезного использования; 
9. Начисление амортизации пропорционально объему произведенной продукции применяется если 

1) стоимость основных средств зависит от объема произведенной продукции; 

2) если износ основных средств зависит не столько от времени, сколько от частоты использования объекта; 

3) стоимость продукции зависит от объема ее производства; 
10.  Коэффициент интенсивного использования основных средств показывает: 

1) эффективность использования их во времени; 

2) эффективность обновления основных средств; 

3) эффективность использования их по производительности.

Тест  11

1. К мерам по стабилизации кредитно-банковской системы относятся:

а) совершенствование банковского законодательства;

б) приведение в соответствие уровня минимальных банковских резервов и уровня учетной ставки;

в) развитие новых форм кредитно-банковских услуг и регулирование емкости кредитного рынка;

г) валютные интервенции Центрального банка.
2. К методам проведения финансового контроля относятся следующие:

а) счетная проверка, экономический анализ, процедура банкротства;

б) ревизия, наблюдение, проверка, экономический анализ, обследование;

в) ревизия, экономический анализ, санация;

г) аудит, ревизия, надзор.
3. Финансы предприятия это:

а) совокупность общественных отношений, в процессе которых осуществляется формирование и использование финансовых ресурсов фирм;

б) совокупность денежных отношений, организованных государством, в процессе которых осуществляется формирование и использование общегосударственных фондов денежных средств;

в) относительно самостоятельная сфера системы финансов, охватывающая круг экономических отношений, связанных с формированием, распределением и использованием финансовых ресурсов фирм на основе управления их денежными потоками;

г) совокупность экономических отношений, часть денежных отношений связанных с формированием, распределением и использованием фондов денежных средств хозяйствующих субъектов
4. Финансы предприятия выполняют следующие функции:

а) обеспечивающую, регулирующую, воспроизводственную;

б) инвестиционную, перераспределительную, контрольную;

в) обеспечивающую, распределительную, контрольную;

г) распределительную и контрольную.
5. Внереализационными доходами являются:

а) курсовые разницы;

б) поступления, связанные с участием в капиталах других организаций;

в) активы, полученные по договору дарения;

г) выручка от реализации.
6. Прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году, является:

а) внереализационным доходом;

б) операционным доходом;

в) чрезвычайным доходом;

г) нет правильного ответа.
7. Проценты, уплаченные по полученным банковским кредитам, включаются в:

а) себестоимость продукции;

б) состав прочих расходов;

в) состав внереализационных расходов;

г) состав доходов.
8. К собственным финансовым ресурсам предприятия относятся:

а) страховое возмещение по наступившим рискам;

б) прибыль от основной деятельности;

в) реализация собственных акций на фондовом рынке;

г) денежные ресурсы, поступающие от финансово-промышленной группы.
9. Уставный капитал общества с ограниченной ответственностью (ООО) образуется путем:

а) выпуска и обращения акций общества;

б) внесения паевых взносов участниками;

в) внесения участниками взносов (долей), размер которых определен учредительными документами;

г) выпуская и обращения облигаций общества. 
10. Приоритетная целевая установка управления финансами предприятия заключается в:

а) лидерстве в борьбе с конкурентами;

б) росте  объемов производства;

в) максимизации прибыли;

г) максимизации рыночной стоимости компании  и богатства ее владельцев.

Тест 12

1. Какие документы необходимо представить для государственной регистрации предприятия:

а) бизнес-план первого года деятельности;

б) заявление о регистрации;

в) справку из налоговой инспекции о доходах учредителей;

г) устав;

д) заключение санэпидемстанции;

е) договор учредителей.
2. Какие сведения из перечисленных должен содержать договор учредителей:

а) состав семей учредителей и их паспортные данные;

б) величина уставного капитала;

в) размер дохода учредителей;

г) заявление о регистрации предприятия.
3. Что из перечисленного необходимо при составлении организационного плана реализации бизнес-проекта:

а) кто обладает правом подписи финансовых документов;

б) форма собственности, условия создания предприятия и партнерства;

в) структура промышленно-производственного персонала;

г) условия премиальной системы.
4. Какие сведения из перечисленных должен содержать устав:

а) автобиографии учредителей;

б) название предприятия;

в) размер уставного капитала;

г) декларация о доходах учредителей.
5. Акции бывают:

а) муниципальные;

б) простые;

в) кооперативных предприятий;

г) привилегированные.
6. Что из перечисленного напрямую влияет на уменьшение чистой прибыли:

а) увеличение кредиторов;

б) неустойчивость спроса;

в) недостаток оборотных средств;

г) рост налогов.
7. Какие факторы определяют внутреннюю среду функционирования предприятия:

а) конкуренция;

б) возможность выпуска продукции;

в) конъюнктура рынка;

г) кадры.
8. Какие из перечисленных рисков относятся к техническим рискам:

а) складирование отходов;

б) вредность производства;

в) изношенность оборудования;

г) отсутствие сырья.
9. Какие налоги оплачиваются не предприятием, а потребителем:

а) налог на прибыль;

б) налог на имущество;

в) акцизы;

г) транспортный налог.
10. К стоимостным показателям производственной программы относятся:

а) стоимость незавершенного производства;

б) стоимость товарной продукции;

в) затраты на 1 руб. товарной продукции;

г) стоимость основных фондов.

Тест 13

1. Регулирование внешней торговли осуществляется в любом государстве с помощью:

а) только экономических (рыночных) методов

б) набора допустимых экономических и административных методов

в) экономических и  административных методов  с приоритетом первых

г) тарифных и нетарифных методов
2. В соответствии с федеральным законом «О валютном регулировании  и валютном контроле» иностранная валюта это:

а) денежные знаки в виде банкнот, казначейских билетов, монеты, находящиеся в обращении и являющиеся законным средством наличного платежа на территории соответствующего иностранного государства

б) средства на банковских счетах и в банковских вкладах в денежных единицах иностранных государств и международных денежных или расчетных единицах

в) ценные бумаги иностранных государств и иностранных компаний

г) верны пункты а) и б)
3. Органами валютного контроля выступают:

а) Центральный Банк РФ и Правительство РФ

б) уполномоченные правительством федеральные органы (Федеральная таможенная служба, Федеральная служба по финансовому мониторингу, Федеральная служба по финансовым рынкам)

в) уполномоченные банки

г) профессиональные участники рынка ценных бумаг
4. Ввоз в РФ иностранной валюты и (или) валюты Российской Федерации, а также дорожных чеков, внешних и (или) внутренних ценных бумаг в документарной форме осуществляется резидентами и нерезидентами:

а) без ограничений

б) при единовременном ввозе в сумме, превышающей в эквиваленте 10 000 долларов США подлежат декларированию таможенному органу путем подачи письменной таможенной декларации на всю сумму ввозимой валюты

в) декларированию подлежит ввоз только в эквиваленте  до 3 000 долларов

г) верны пункты а) и б)
5. Для резидентов разрешены следующие валютные операции:

а) расчеты в магазинах беспошлинной торговли

б) операций по договорам транспортной экспедиции

в) операции с внутренними ценными бумагами

г) операции по уплате налогов в бюджеты иностранных государств
6. Физические лица - резиденты и физические лица - нерезиденты имеют право единовременно вывозить из Российской Федерации наличную иностранную валюту и (или) валюту Российской Федерации в сумме, равной в эквиваленте:

а) 10 000 долларов США или не превышающей этой суммы 

б) 25 000 евро 

в) 50 000 рублей

г) вывоз без ограничений
7. Внешние ценные бумаги это:

а)  ценные бумаги, в том числе в бездокументарной форме, не относящиеся в соответствии с   законом к внутренним ценным бумагам 

б) валютные бумаги российских эмитентов и рублевые бумаги, выпущенные за рубежом 

в) ценные бумаги, номинированные в рублях

г) депозитарные расписки на акции российских компаний
8. Для защиты внешнеторговой сделки от валютного риска можно использовать:

а) одновременное заключение экспортных и импортных контрактов в одной и той же валюте с разными сроками платежа

б) валюта платежа увязывается с более устойчивой валютой, и сумма платежа ставится в зависимость от изменения курса более устойчивой валюты

в) заключение экспортных и импортных контрактов в разных валютах с противоположными тенденциями в колебаниях курсов

г) использование срочных сделок
9. К  резидентам относятся:

а) юридические лица, созданные в соответствии с законодательством Российской Федерации;

б) находящиеся на территории Российской Федерации филиалы, постоянные представительства и другие обособленные или самостоятельные структурные подразделения иностранных компаний

в) постоянно проживающие в Российской Федерации на основании вида на жительство  иностранные граждане и лица без гражданства

г) граждане РФ, постоянно проживающие за границей
10. К валютным ценностям относятся:
а) иностранная валюта

б) национальная валюта

в) внешние ценные бумаги

г) внутренние ценные бумаги

Глоссарий

Акция - ценная бумага, выпускаемая акционерным обществом (АО) для формирования и пополнения собственного капитала. Дает акционерам права на получение дохода (дивиденда), участие в управлении АО и на получение ликвидационной стоимости после ликвидации общества в порядке, установленном законодательством.

Акционерный капитал - совокупность прав собственности, которыми наделены акционеры компании.

Альтернативная стоимость - стоимость производства товара или услуги, измеряемая с точки зрения потерянной возможности заниматься наилучшим из доступных альтернативных видов деятельности, требующим того же самого времени или тех же ресурсов.

Амортизация - распределение первоначальной стоимости долгосрочных активов по периодам их жизни.

Андеррайтинг - процесс размещения инвестиционными институтами (чаще инвестиционными банками) новых выпусков ценных бумаг на первичном рынке.

Андеррайтер - инвестиционный институт, выполняющий роль посредника между компанией, размещающей свои ценные бумаги на первичном рынке, и инвесторами.

Аннуитет - конечная последовательность равных платежей, производимых через равные интервалы времени.

Арбитраж - безрисковая стратегия, приносящая прибыль. Возможность ее реализации возникает тогда, когда на активы с одинаковым риском устанавливаются разные цены или при равенстве риска активы приносят разный уровень доходности.

Аудит - доклад, подготовленный аудитором, в котором подтверждается точность и справедливость данных, представленных в финансовых документах, а также их соответствие общепринятым принципам учета.

Баланс - финансовый документ, в котором приводятся сведения о ресурсах и долгах предприятия; составляется на конкретный момент времени; включает активы, пассивы и собственный капитал предприятия.

Банкротство - ликвидация или реорганизация несостоятельного в финансовом отношении предприятия в установленном законом порядке. Предполагает удовлетворение требований кредиторов за счет активов данного предприятия.

Безвозвратные издержки - издержки, осуществляемые фирмой единожды; не могут быть возвращены ни при каких обстоятельствах.

Бета, или коэффициент бета - мера систематического риска ценной бумаги. Отражает чувствительность доходности определенного актива к изменению доходности рыночного портфеля.

Бизнес-план - документ, в котором описываются прошлое, настоящее и будущее предприятия.

Бухгалтерская прибыль - совокупный доход (выручка) минус явные (денежные) издержки.

Бюджет - формализованное, количественное сообщение об ожиданиях менеджмента по поводу будущих доходов, денежных потоков и общего финансового состояния. Сводный бюджет обобщает цели и задачи для всех подразделений предприятия.

Бюджетирование капитала - процесс долгосрочного планирования и управления инвестированием на предприятии.

Величина избыточного предложения, избыток - превышение предложения товара по данной цене величины спроса на него.

Величина избыточного спроса, дефицит - превосходство спроса над предложенным по данной цене количеством товара.

Взаимодополняемые товары, комплементы - такие пары товаров, для которых рост цены одного товара приводит к падению спроса на другой товар.

Взаимозаменяемые товары, субституты - такие пары товаров, для которых рост цены одного товара приводит к росту спроса на другой товар.

Внешние эффекты - эффекты производства или потребления блага, воздействие которого на третьих лиц, не являющихся ни покупателями, ни продавцами, никак не отражено в цене этого блага.

Внутренняя ставка доходности - ставка дисконта, при которой чистая приведенная стоимость инвестиционного проекта равна нулю.

Горизонтальный анализ - способ интерпретации финансовых документов, в котором используются финансовые документы прошлого года в качестве базы. Каждая характеристика будущего года представляется в процентах к этой же характеристике предыдущего, базового года.

Граница производственных возможностей - график, показывающий те сочетания благ, которые могут быть произведены экономической системой исходя из имеющихся факторов производства и уровня знаний.

Дебиторская задолженность - счета к получению, которые рано или поздно превращаются в деньги.

Денежный отток - платеж, осуществляемый предприятием в определенный момент (период) времени.

Денежный поток чистый - разница между денежными притоками и оттоками в определенный момент (период) времени.

Денежный приток - денежная сумма, полученная предприятием в определенный момент (период) времени.

Диверсификация - эффект снижения несистематического риска в инвестиционном портфеле.

Дивиденд - выплачиваемый по акции текущий доход. Платеж может быть осуществлен путем выплаты денежной суммы или выдачи дополнительных акций.

Дисконт - а) скидка при продаже товара; б) ставка минимальной доходности, используемая при расчете приведенной стоимости будущих денежных потоков.

Дисконтирование - расчет приведенной стоимости платежей, которые предполагается выплатить или получить в будущем.

Долгосрочный временной интервал - временной горизонт, величина которого достаточна для того, чтобы дать возможность измениться как постоянным, так и переменным затратам.

Доход, выручка от реализации - цена, умноженная на количество проданных единиц товара.

Доходность акции - а) показатель, характеризующий способность актива приносить доход на вложенный капитал. Определяется как процентное отношение дохода, полученного или ожидаемого, в расчете на единицу времени к сумме вложенного капитала; б) доход предприятия, разделенный на количество выпущенных в обращение обыкновенных акций.

Евробонд - еврооблигация; облигация, размещаемая вне страны заемщика и вне страны, в валюте которой указан ее номинал.

Естественная монополия - отрасль, в которой долгосрочные средние издержки минимальны только в том случае, если всего одна фирма обслуживает весь рынок.

Закон спроса - принцип, в соответствии с которым существует обратная зависимость между ценой товара и величиной покупательного спроса на этот товар (при прочих равных условиях).

Закон убывающей доходности  - принцип, гласящий, что при увеличении одного и неизменности всех других видов затрат, будет достигнута точка, за которой предельный физический продукт переменных затрат начнет сокращаться.  

Запасы - один из элементов текущих активов, который охватывает совокупные запасы предприятия: производственные запасы, запасы незавершенного производства и запасы готовой продукции.

Изменение величины спроса - изменение количества товара, которое потребители хотят и могут купить, происходящее в результате изменения цены товара (при прочих равных условиях); показывается движением от одной точки кривой спроса к другой точке этой кривой.

Изменение предложения - изменение того количества товара, которое производители хотят и могут продать, происходящее в результате изменения неценового фактора; показывается сдвигом кривой предложения.

Изменение спроса - изменение количества товара, которое хотят и могут купить покупатели, происходящее в результате изменения неценового фактора. 

Инвестирование - вложение денег в определенные активы с целью получения дохода в будущем.

Инвестиционный проект - тщательно обоснованная технико-экономическими расчетами последовательность действий по достижении цели инвестирования

Инвестиция - увеличение объема функционирующего в экономической системе капитала, то есть предложенного количества средств производства, созданного людьми.

Капитал - все средства производства, созданные людьми, включая инструменты, промышленное оборудование и инфраструктуру.

Картель - группа производителей, совместно максимизирующих прибыли путем фиксации цен и ограничения объемов выпуска продукции.

Краткосрочный период - это один год или операционный цикл, если он больше года.

Конкурентный рынок - рынок, на котором нет ни входных барьеров, ни безвозвратных издержек.

Коэффициенты деловой активности - финансовые соотношения, с помощью которых оценивается эффективность использованных активов предприятия.

Коэффициенты доходности (прибыльности) - финансовые соотношения, с помощью которых измеряется либо эффективность производственной деятельности предприятия, либо его рыночная эффективность.

Коэффициенты ликвидности - финансовые соотношения, которые отражают способность предприятия платить по текущим обязательствам.

Коэффициенты финансовой устойчивости - финансовые соотношения, в которых размер требований кредиторов сравнивается с требованиями или правами собственников.

Краткосрочный временной интервал - временной горизонт, в рамках которого объем выпуска продукции может регулироваться только с помощью изменения объемов переменных затрат, в то время как постоянные затраты остаются неизменными.

Купон - текущий доход по облигации, определяемый как процент от ее номинальной стоимости.

Макроэкономика - раздел экономики, изучающий крупно масштабные экономические явления, в частности такие, как инфляция, безработица и экономический рост.

Микроэкономика - раздел экономики, изучающий совокупность выборов, совершаемых малыми экономическими единицами, такими, как хаусхолды, фирмы и правительственные органы.

Монополия - ситуация, при которой есть всего один продавец, какого- либо товара или услуги.

Нематериальные активы - долгосрочные производительные активы, которые физически не существуют; в их составе патенты, авторские права, товарные знаки, франчайзы, организационные расходы, «добрая воля» и затраты на НИОКР.

Нераспределенная прибыль - чистая прибыль, не распределенная между акционерами в виде дивидендов.

Неэластичный спрос - ситуация, при которой величина спроса изменяется на меньший процент, чем изменяется цена, а общий доход уменьшается по мере падения цены.

Неявные (имплицитные) издержки - альтернативные издержки использования ресурсов, принадлежащих владельцам фирм (или находящихся в собственности фирмы как юридического лица), которые недополучены в обмен на явные (денежные) платежи.

Низший товар (товар низкого качества) - товар, спрос на который падает при росте потребительских доходов.

Нормальный товар - товар, спрос на который растет при росте потребительских доходов.

Облигация - ценная бумага, подтверждающая факт ссуды денежных средств инвестором предприятию-эмитенту и дающая право на участие в прибыли эмитента особо оговоренным способом (обычно в виде процента от номинальной стоимости облигации).

Общественные блага - блага, которые: (1) не могут быть предоставлены одному лицу так, чтобы не предоставить их в распоряжение других лиц; (2) будучи предоставлены одному лицу, могут быть предоставлены другим без дополнительных затрат.

Общехозяйственные (административные) расходы - издержки, связанные с управлением предприятием; в их составе зарплата административно-управленческого персонала, амортизации, затраты на НИОКР, реклама и др.

Обязательства - суммы средств, принадлежащие акционерам (собственные средства) и кредиторам (заемные обязательства).

Олигополия - рыночная структура, состоящая из небольшого числа фирм, причем, по крайней мере, некоторые из них имеют большие размеры относительно размеров рынка. 

Отчет о движении денежных средств - финансовый документ, в котором описываются изменения балансовых показателей в терминах денежных потоков; изменения за период времени, как правило, за год.

Отчет о прибылях и убытках - финансовый документ, в котором излагаются результаты деловой активности предприятия за период времени, преимущественно за год; включает доходы и расходы.

Пассивы - долги предприятия, представленные в балансе по нормам учета; текущие обязательства выполняются в течение года, нетекущие обязательства возвращаются за период более одного года.

Первоначальная стоимость - исходная стоимость активов предприятия.

Переменные затраты - затраты, которые могут быть увеличены или уменьшены с целью соответствующего изменения объемов производства в рамках краткосрочных временных интересов.

Периодичность - предположение о том, что жизнь предприятия делится на периоды времени и служит для измерения доходов и расходов.

Перпетуитет - бесконечная последовательность равных платежей, осуществляемых через равные интервалы времени.

Портфель - набор разнообразных активов, таких, как акции и облигации, находящийся во владении инвестора и управляемый как единое целое.

Постоянные затраты - затраты, которые не могут за относительно короткий промежуток времени быть ни увеличены, ни уменьшены с целью роста или сокращения объема выпуска продукции.

Предельные издержки - увеличение издержек, необходимое для прироста выпуска некоего товара ил услуги на единицу.

Предельный доход - величина, на которую изменяется совокупный доход в результате единичного увеличения количества реализованной продукции.

Предложение - желание и способность продавцов предоставлять товары для продажи на рынке.

Равновесие - ситуация, при которой планы покупателей и продавцов на рынке полностью совпадают, так что при данной цене величина предложения равна величине спроса. 

Реальная ставка доходности - ставка доходности, очищенная от влияния инфляции. Показывает, какой уровень дохода получил инвестор сверх компенсации инфляции.

Ресурсы - это то, чем обладает предприятие, и что может быть использовано для получения прибыли.

Риск - неопределенность будущей доходности инвестиций. Его мерой является вариация доходности.

Рынок - любое взаимодействие, в которое вступают люди для осуществления торговли друг с другом. 

Систематический риск - вариация доходности актива, обусловленная колебаниями рынка в целом.

Совершенная конкуренция - рыночная структура, характеризуемая большим количеством мелких фирм, однородностью продукции, свободой выхода и входа и равным доступом к информации.

Совершенно эластичный спрос - ситуация, при которой кривая спроса строго горизонтальна.

Спрос – желание, способность людей покупать товары.

Средневзвешенная стоимость капитала (WACC) - средняя ставка, отражающая стоимость всех видов собственного и заемного капитала корпорации.

Структура капитала - сочетание собственного и заемного капитала в источниках финансирования активов корпорации.

Стоимость капитала - минимальная требуемая доходность на инвестиции.

Стоимость долевого капитала - минимальный уровень доходности, который долевые инвесторы требуют на вложенный капитал.

Стоимость заемного капитала - доходность, которую требуют кредиторы на предоставленные фирме заемные средства.

Трендовый анализ - разновидность горизонтального анализа; описывает деятельность текущего года в процентах от деятельности предыдущего.

Труд - все умственные и физические затраты, совершаемые людьми в процессе производства.

Факторы производства - основные вложения труда, капитала и природных ресурсов, используемые в производстве товаров и услуг.

Финансовый рычаг (леверидж) - эффект увеличения вариации доходов в результате повышения долговой составляющей в структуре капитала предприятия.

Ценовая дискриминация - практика установления разных цен на различные единицы одного и того же продукта, не оправданная никакими различиями в издержках.

Чистая приведенная стоимость, или чистый приведенный доход (NPV) - дисконтированная по стоимости капитала сумма денежных потоков от осуществления инвестиционного решения.

Эластичность - мера реакции одной переменной на изменение другой, выраженная как отношение процентных изменений.

Эластичность спроса по цене - отношение процентного изменения величины спроса на товар к заданному процентному изменению его цены при прочих равных условиях.

Эластичный спрос - ситуация, при которой величина спроса изменяется на больший процент, чем цена, и поэтому общий доход возрастает по мере того, как падает цена.
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